
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 4ª Reunião Ordinária 

 ETAPA DE COLETA DE DADOS DO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 29 dias do mês de Setembro de 2010, às 09:05, no CENTRO DE CULTURA E TURISMO BERTHOLDO GAUSMANN, do município, ESTRELA, Estado
RS, foi realizada a 4ª Reunião Ordinária da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, presidida pelo(a) PAULO RICARDO HAMESTER representante
do IBGE, com a presença dos seguintes membros:

ADELIR WEBERS - SECRETARIA MUNICIPAL DA AGRICULTURA
AIRTON ENGSTER DOS SANTOS - AEPAN / RÁDIO STUDIO FM
ELTON HEIERMANN - SINDICATO DOS TRABALHADORES RURAIS
FABIOLA TERESA TORRIANI - 3ª COORDENADORIA REGIONAL DE EDUCAÇÃO
HANS UDO FRANZ - COMUNIDADE EVANGÉLICA DE ESTRELA
ISRAEL IVAN SCHEIBEL - CÂMARA DE DIRIGENTES LOGISTAS
JONATAS DOS SANTOS - JORNAL NOVA GERAÇÃO
JOSE RENATO SCHNEIDER - SECRETARIA MUNICIPAL DE CULTURA E TURISMO
JUAREZ FULBER - CÂMARA DE VEREADORES
MARTIN SCHMACHTENBERG - EMATER-ASCAR/RS
PAULO CESAR CAVALHEIRO - BRIGADA MILITAR
SIRLEI MARIA DIEDRICH - SECRETARIA MUNICIPAL DA EDUCAÇÃO, CULTURA E TURISMO

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a 4ª Reunião Ordinária da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA do
Município ESTRELA  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à coleta de dados: 

1. Comentários sobre a reunião anterior e/ou esclarecimentos de dúvidas pendentes.
Sim.
A ISENÇÃO NO TRANSPORTE PÚBLICO DE SUPERVISORES E RECENSEADORES, ATRAVÉS DE MICRO-ÔNIBUS, FOI OBTIDA.

1.1. Informações da Pré coleta:

 Foram apresentados os resultados da Pré-coleta para o município (endereços)?
Sim.

2. COBERTURA DA COLETA DE DADOS

2.1. Foram apresentados os conceitos de: domicílio e morador, data de referência, pessoa recenseada e pessoa entrevistada, questionário básico
e da amostra, fração amostral e dados do censo e a importância de responder de maneira correta as perguntas do Censo?
Sim. Caso sim, de que forma?
Folder
Explicacao
Outro:
PROJEÇÕES COM "DATA SHOW".

2.2. Foi apresentado relato do andamento da coleta baseado nos relatórios do SIGC?
Sim. Caso sim, de que forma?
Com acesso ao sistema.
Com planilhas impressas ou em arquivo.

2.3. Algum membro da CMGE apontou falha na cobertura, indicando domicílios não recenseados (em setores de coleta iniciada ou encerrada)?
Não.

2.4. Caso a resposta a pergunta anterior tenha sido sim, o Presidente da CMGE obteve informações para verificação da falha apontada junto ao
CNEFE? (Indicação de endereços dados como não recenseados).

2.5. Existe possibilidade dos membros da CMGE apoiarem o trabalho de supervisão e a abertura de unidades fechadas e casos de recusa?
Sim. De que forma?
AUXILIANDO NO CONVENCIMENTO DE CASOS DE RESISTÊNCIA E NA ABERTURA DE DOMICÍLIOS FECHADOS. A DIVULGAÇÃO DAS ÁREAS JÁ
ENCERRADAS NO MUNICÍPIO É UMA FORMA DE BUSCAR EVENTUAIS RESIDÊNCIAS OMITIDAS, E SERÁ INICIADA JÁ APÓS A REUNIÃO. 

3. Outros assuntos: comentários, sugestões e decisões.
2.2. AS PROJEÇÕES ELABORADAS A PARTIR DOS SETORES ATÉ AGORA ENCERRADOS INDICAM O NÃO ATINGIMENTO DA ESTIMATIVA
POPULACIONAL DE 2009, BEM COMO A FAIXA DOS 30.000 HABITANTES. DE QUALQUER FORMA, A TENDÊNCIA DE CRESCIMENTO DE 2% SOBRE
A CONTAGEM POPULACIONAL DE 2007 ATÉ AGORA REGISTRADA ACOMPANHA A MESMA MÉDIA DE CRESCIMENTO ANUAL REGISTRADA
ENTRE CENSO DEMOGRÁFICO DE 2000 E CONTAGEM POPULACIONAL DE 2007. NOS ÚLTIMOS ANOS, CONFORME CONFIRMAÇÃO DA
COMISSÃO, NÃO OCORREU NENHUM FATO NO MUNICÍPIO QUE PODERIA IMPACTAR SIGNIFICATIVAMENTE NO Nº DE HABITANTES - O



CRESCIMENTO DO Nº DE CASAS E PRÉDIOS DE APARTAMENTOS É VISUAL, MAS, ACOMPANHADO DA QUEDA DA MÉDIA DE MORADORES POR
DOMICÍLIO, MANTÉM O CRESCIMENTO POPULACIONAL NO MESMO RITMO DE ANOS ANTERIORES. DEIXOU-SE CLARO QUE O NÃO
ATINGIMENTO DA ESTIMATIVA 2009 NÃO REPRESENTA QUEDA DO Nº DE HABITANTES...

Relação dos participantes do IBGE que estiveram presentes na reunião:
CONTINUAÇÃO 2.2.: ..., MAS SIM, UM CRESCIMENTO AQUÉM DO ESPERADO. APÓS A REUNIÃO, ENTROU-SE EM CONTATO (PRESENCIALMENTE)
COM O SR. SECRETÁRIO MUNICIPAL DA ADMINISTRAÇÃO PARA EXPOSIÇÃO DESTAS INFORMAÇÕES, O QUAL DEMONSTROU PREOCUPAÇÃO
COM UMA PROVÁVEL QUEDA DO ÍNDICE DE FPM E REDUÇÃO DO Nº DE VEREADORES (NECESSIDADE MÍNIMA DE 30.565 E 30.000 HABITANTES,
RESPECTIVAMENTE, PARA MANUTENÇÃO); DEIXOU-SE CLARO QUE O TRABALHO VEM SENDO DESENVOLVIDO COM QUALIDADE E QUE O
RESULTADO FINAL DA COLETA RETRATARÁ A REALIDADE DO MUNICÍPIO, INDEPENDENTE DA ESTIMATIVA. O MESMO FICOU DE REPASSAR AS
INFORMAÇÕES AO SR. PREFEITO MUNICIPAL, SENDO QUE COLOCAMO-NOS À DISPOSIÇÃO PARA MAIORES ESCLARECIMENTOS.
3. OUTROS ASSUNTOS: APRESENTOU-SE O SISTEMA DE ACOMPANHAMENTO DA COLETA NO SITE DO IBGE, BEM COMO AS ESCOLAS
CADASTRADAS NO PROJETO "VAMOS CONTAR".

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram: 
CONTINUAÇÃO "3. OUTROS ASSUNTOS": EFETUOU-SE A ENTREGA DE KITS "VAMOS CONTAR" AS REPRESENTANTES DA EDUCAÇÃO E DA 3ª
C.R.E., QUE INFORMARAM DESCONHECER O RECEBIMENTO DOS KITS PELAS ESCOLAS ATÉ O MOMENTO. DEIXOU-SE CLARO QUE NA
PERSISTÊNCIA DE DOMICÍLIOS FECHADOS AO ENCERRAMENTO DA COLETA, SERÁ ESTIMADO O Nº DE MORADORES DESTES DOMICÍLIOS, OU
SEJA, O MUNICÍPIO NÃO SERÁ PREJUDICADO POR ESTAS OCORÊNCIAS.
* RELAÇÃO DOS PARTICIPANTES DO IBGE QUE ESTIVERAM PRESENTES: CAROLINA SOFIA WERLE (ACM).
* RELAÇÃO DOS ÓRGÃOS/ENTIDADES QUE FORAM CONVIDADOS E NÃO COMPARECERAM: COMUNIDADE CATÓLICA, SÍNODO VALE DO
TAQUARI (IECLB), REDE DIAL DE COMUNICAÇÃO, RÁDIO ALTO TAQUARI, ACIE, SECRETARIA MUNICIPAL DE PLANEJAMENTO (TAMBÉM
REPRESENTANTE DA ADMINISTRAÇÃO MUNICIPAL), UAME, JORNAL FOLHA DE ESTRELA.

A próxima Reunião Ordinária será convocada pelo Presidente da CMGE em data a ser agendada oportunamente, de acordo com o cronograma do Censo. 
Com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, foi assinada pelos membros presentes na reunião. 


